«КГУ ШГ№35» г. Экибастуза Павлодарской области
(наименование организации образования)
Краткосрочный (поурочный) план:
Лексическая тема: Почему человек должен беречь окружающую среду
Тема: Глаголы совершенного и несовершенного вида

	Раздел
	Охрана окружающей среды  


	ФИО педагога
	Ситдикова А.. Ф.

	Дата  
	19.02.2023

	Класс  4
	Количество присутствующих:    30                   отсутствующих:0

	Тема урока
	Лексическая тема: Почему человек должен беречь окружающую среду 
Тема: Глаголы совершенного и несовершенного вида

	Цели обучения  в соответствии с учебной программой

	 4.1.1.1  строить высказывания по прослушанной информации на основе своих заметок, передавая ее смысл; 
4.2.3.1  формулировать вопросы и ответы, отражающие понимание и свое отношение к содержанию текста, чтобы углубить понимание и уточнить ответ;
4.3.8.1  различать на основе существенных признаков имена существительные, прилагательные, глаголы, местоимения, числительные, наречия, предлоги и союзы и определять их роль в предложении

	Цель урока
	-Дать определение понятиям совершенный и несовершенный вид глагола. Назвать различие между глаголами совершенного и несовершенного вида. Распознавать вид глагола. Образовывать глаголы совершенного вида с помощью приставки. Составлять видовые пары глаголов.
-Объяснить,  какой вред получает природа в результате плохого отношения человека к ней.

	Ход  урока

	Этапы урока/ время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание 
	Ресурсы

	Начало:
2 минуты
	Создание положительного эмоционального настроя:
-Улыбнитесь друг другу и своей улыбкой пожелайте удачи!
-Садитесь!
Эпиграфом к нашему уроку будут слова К. Паустовского:
«Человеку никак нельзя жить без Родины, как нельзя жить без сердца. А Родина-это  есть природа, которую мы должны охранять и беречь!»
Задает вопросы:
-Так что же такое Родина?
-И как мы должны относиться к ней?
	



Читают шепотом эпиграф





Фронтально:
-Это ПРИРОДА
-Охранять и беречь!
	
	




На ИКТ 1 слайд

	Основная часть
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	1. Работа в тетради:
-Запишите число, Классная работа. Подчеркните орфограммы (фЕвраля, удвоенная СС, А в словарном слове  «рАбота»

2. Актуализация уже имеющихся знаний. Игра «ДаНет-ка».
-Глагол-это часть слова?
-Глагол-это часть речи?
-Глагол отвечает на вопросы КТО? ЧТО?
-глагол отвечает на вопросы Что делать?
-Глагол ообозначает признак предмета?
-Глагол обозначает действие предмета?
-Глаголы в неопределенной форме отвечает на вопросы Что делать? Что сделать?

-Молодцы! Очень многое знаете  о глаголах. Как вы думаете, мы уже все знаем о глаголах?
-А что именно, вы сможете узнать, выполнив каллиграфическую минутку.
            3.   Каллиграфическая минутка
Выполните задание согласно табличкам. Расшифруйте слово.
Падеж слова
природу 
Ип   Рп   Вп

Ип   Рп   Вп


Парная согласная
Н     Х    Д


Союз
Он   и     к








-какие буквы у вас получились?  
-Напишите  каллиграфически буквы, которые у вас получились. Посмотрите на образец.

Дети прописывают строчные буквы в\и\д. 
ФО. А теперь сравните с образцом и зажгите фонарики под теми буквами, которые получились правильно. Те, что не получились, зачеркните! –У кого нет ни одной зачеркнутой буквы- ОТЛИЧНО!  У кого несколько зачеркнутых букв, нужно будет потренироваться писать ту букву, которая не получается.
-Прочитайте слово, соединив все эти буквы. Посоветуйтесь в паре!
(Вид)
Беседа фронтальная:
-Как понимаете значение слова вид?







Изучение нового:
Объяснение:
Как вы уже поняли слово «ВИД» многозначное слово.
Все глаголы в русском языке тоже имеют вид. Глаголы бывают совершенного и несовершенного вида. Т.е,  каждый раз, когда мы при построении предложений используем глаголы, мы выбираем не только время, но и вид глагола. Без вида глаголов в русском языке не существует.

А как вы понимаете значение слов совершенный и несовершенный?

Слово СОВЕРШЕННЫЙ означает целостность и законченность действия, то есть действие завершилось, закончилось.
Следовательно НЕСОВЕРШЕННЫЙ –это действие незаконченное незавершенное

Целеполагание:
Проблемный вопрос:
-Знаете ли, что такое вид и умеете ли определять вид глагол?

-Поставьте цель: -Что узнаю?


-Чему научусь?





Исследование:
-Объединитесь в группы. Выберите спикера., секретаря,  хранителя времени.
Повторим правила работы в группах:






Работа в группах по учебнику:
Откройте страницу 49 номер 1. 
-А теперь задание:
Посмотрите, вам даны два столбика слов. Что общего?
-Верно! Все  глаголы! Но они поделены на два столбика по каким-то признакам.
В группах проведите исследование, чтобы   узнать, чем  отличаются глаголы совершенного и несовершенного вида. 
-Какую цель исследования поставите? Или (Давайте попробуем сформулировать цель нашего исследования)
-Верно, целью нашего исследования будет найти отличия между глаголами сов и несов.  вида, для того, чтобы научиться правильно определять вид глаголов и использовать их в своей речи

-Перед вами инструкция-помощник. Выполните ее пошагово и заполните кластер.

	Строго выполняйте инструкцию! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	Задайте вопросы к словам первого столбика. 
Запишите в кластер
	Задайте вопросы к глаголам второго столбика. Запишите в кластер

	2
	Определите, действие завершено, закончено?
 Запишите в кластер
	Определите, действие завершено, закончено?
Запишите в кластер

	3
	Выделите в словах приставки
	Выделите в словах приставки


  
ИЛИ  Перед вами вопросы-помощники, которые помогут вам провести исследование.
	Отвечая на вопросы, заполните кластер! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер

	2
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер

	3
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер



- Для того, чтобы подвести итог нашему исследованию,  сравните свои  кластеры с образцом и доработайте. У кого также? 
-По кластеру расскажите по очереди в группе,  что узнали о глаголах  совершенного и несовершенного вида. 
Прочитайте правило в учебнике с. 49. 
-Ваш результат исследования совпал с правилом?  Отлично!
Эти глаголы являются видовыми парами!
 
Физминутка. Игра «Самый внимательный»
-Внимательно слушайте  приказы и, выполняя, попробуйте определить разницу:
Хлопайте! –Хлопните!
Прыгайте!- Прыгните!
Приседайте!-Присядьте!
Топайте!- Топните!
-Почему вы делали действия то много раз, то один раз

Вывод: Если делаю много раз, то это несовершенный вид, а если один раз, то совершенный!

-Группа №1, №3, составьте высказывание по картинке учебника с. 49 №1, используя глаголы несовершенного вида из первого столбика, как человек долгое время относился к окружающей среде.
-Группа №2, №4, используя глаголы совершенного вида из второго столбика, составьте высказывание, какой вред получила природа.
-Группа №5 составьте высказывание, почему нужно беречь природу!

Вывод: В чем разница с точки зрения русского языка в высказываниях четных и нечетных групп.




Прочитайте «Добрый совет», который поможет вам отличать глаголы сов. и несов. вида. на стр.50  (Если к глаголу по смыслу подходит слово буду, то вид несовершенный)


Закрепление.
Работа в индивидуальных карточках. Проверка по ключу.

Карточка:
1. Задание: выразительно прочитай текст.  Определи вид подчеркнутых глаголов:
       Давайте беречь природу!
Всё хорошее в людях - из детства!
Как истоки добра пробудить?
Прикоснуться к природе всем сердцем:
Удивиться, узнать, полюбить!
Мы хотим, чтоб Земля расцветала,
И росли, как цветы малыши, 
Чтоб для них экология стала
Не наукой, а частью души!

Критерий оценивания: 9-8 баллов-переходит к следующему заданию.
7-5 баллов-дополнительно онлайн
 Источники информации:   Learning Apps.org
Ссылка на материал: https://learningapps.org/watch?v=pe890qmoj21
4 балла и ниже-дополнительная карточка №1 Б-назначить помогатора.

Как тренаж выполнят, то переходят к «Разноуровневым заданиям» 

Разноуровневые задания
1 уровень
Задание: Запиши глаголы в 2 столбика:
 рубить, сломать, украшают, помогают, сохраним, оставим
Что делать?              Что сделать?
2 уровень
Задание: От глаголов несовершенного вида, образуй глаголы совершенного вида.
Губить-________________
Ломать-________________
Любить-________________
Беречь-_________________
3 уровень
Прочитай текст
Берегите природу, относитесь к ней с любовью, и тогда она ответит тем же. Вдумайтесь, ведь каждому из нас приятно прогуляться по лесу, в котором нет мусора; приятно нежиться в чистом озере или речушке, где нет разбитых бутылок; всем нравится дышать чистым и свежим воздухом, в котором нет примесей серы и газа. Каждый из нас в ответе за свое отношение к природе!
Задание: найди глаголы совершенного вида, подчеркни их.
Ответь на вопросы:
1. Чему учит этот текст?_____________________________
________________________________________________
2. Запиши предложение в котором заключена основная мысль текста_____________________________________
________________________________________________

Самопроверка по ключу после каждого выполненного задания.
Баллы ставит в оценочный лист.

Вывод по этапу:  -Что узнали?
-Чему учились?

-А теперь проверим уровень усвоения темы:
Контроль ЗУН (тест)	
Тест          
 ФИ обучающегося____________________
1. Глаголы совершенного вида обозначают 
а) законченное действие
б) действие не закончено, не завершено
2. Глаголы несовершенного вида отвечают на вопросы:
а) Что делать?, Что делал? Что делают?
б) Что сделать? Что сделали? Что сделают?
в) Что делать? Что сделать?
3.Выбери глагол несовершенного вида
а) пересмотрел     б) посмотрел    в) смотрел
4. Выбери глагол совершенного вида
а) играю   б) поиграл   в) выигрываю
5. Найди видовую пару глаголов
а) рисовать – рисовал  
б) делить – разделить
в) идти – ходить
6. Выбери предложение, в котором употребляется глагол совершенного вида.
а) Берегите природу-она наш общий дом!
б) С раннего детства человека учат бережно относиться к природе.
в) Иван Иванович пришёл в комитет защиты природы.
7. Образуй видовые пары глаголов
Рубить-____________________
Садить-____________________
Защищать-__________________

Критерий оценивания: знают особенности глаголов совершенного и несовершенного вида , определяют вид глаголов
Дескрипторы:
Знает особенности глаголов совершенного и несовершенно вида
Распознает  виды  глагола; 
Находит видовые пары глагола
Образовывает глаголы совершенного вида с помощью приставок  составлять видовые пары глагола
1 балл за каждый правильный ответ

Взаимопроверка по ключу:
Баллы поставьте снизу на листе
	Записывают в тетради «Тринадцатое февраля.
Классная работа»

Фронтально. 








-Нет









в и д





Вид






1. Внешний облик кого-либо, чего-либо., внешность, наружность.
2. То, что открывается взгляду; зрелище, картина. 
3. Находится в поле зрения, на глазах у кого-то
4. Вид на жительство 








Рассуждают









Нет, не знаем

-Узнаем, что такое совершенный и несовершенный вид глагола
1. Научимся различать вид глагола  по вопросу  его значению
2.Правильно использовать (глаголы сов и несов вида) в речи

Садятся в группы.
-Уважать мнение каждого в группе!
-Слушать, не перебивая!
-Работают все!



-Это все глаголы!
-Найти отличия между глаголами сов., несов. Вида







Работают в группах самостоятельно.


































-Вид глагола изменялся









Устно. 
По очереди озвучивают!





-Четные использовали глаголы несовершенного вида, действие незаконченное. Четные-совершенного вида. Уже все случилось. Действие закончилось.




























































-Что такое совершенный и несовершенный вид глагола!
-Отличать вид глагола




































Парная работа

	




























ФО «Фонарики» самооценивание
















































































































ФО «Бльшой палец!»










































	На доске запись числа, вида работы с подчеркнутыми орфограммами








ИКТ слайд№2




ИКТ слайд №3






ИКТ слайд№4





ИКТ
Слайд№5







































Учебник с. 49 №1











Таблица-инструкция
Кластер





























ИКТ Слайд№6































































Ключи на доске 






























































ИКТ Ключ Слайд №7









	Конец
Рефлексия 
	Рефлексия: 
На доске слова в три столбика: «Умею олтичать глаголы совершенного и несовершенного вида.. Могу помочь другому»
«Понял и сам справлюсь»
«Не понял. Нуждаюсь в помощи»
Посмотрите на свои баллы за тест. Определитесь и прикрепите стикер  в нужный столбик.

Домашнее задание:
Всем Выучить правило на стр 49

1) Кто в первый столбик прикрепил стикер д/з: Составьте текст на тему «Береги природу!», используя глаголы сов. и несов. вида.
2) Кто во второй столбик с. 50 №3
3) Кто в третий столбик с. 50 №2.
-Просмотрите свои задания,кому непонятно?

Спасибо за урок!
	
	
	Стикеры, запись на доске





ИКТ Слайд№8



 	

Приложение №1
	Строго выполняйте инструкцию! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	Задайте вопросы к словам первого столбика. 
Запишите в кластер
	Задайте вопросы к глаголам второго столбика. Запишите в кластер

	2
	Определите, действие завершено, закончено?
 Запишите в кластер
	Определите, действие завершено, закончено?
Запишите в кластер

	3
	Выделите в словах приставки
	Выделите в словах приставки



	Строго выполняйте инструкцию! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	Задайте вопросы к словам первого столбика. 
Запишите в кластер
	Задайте вопросы к глаголам второго столбика. Запишите в кластер

	2
	Определите, действие завершено, закончено?
 Запишите в кластер
	Определите, действие завершено, закончено?
Запишите в кластер

	3
	Выделите в словах приставки
	Выделите в словах приставки



	Строго выполняйте инструкцию! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	Задайте вопросы к словам первого столбика. 
Запишите в кластер
	Задайте вопросы к глаголам второго столбика. Запишите в кластер

	2
	Определите, действие завершено, закончено?
 Запишите в кластер
	Определите, действие завершено, закончено?
Запишите в кластер

	3
	Выделите в словах приставки
	Выделите в словах приставки



[bookmark: _GoBack]ИЛИ
	Отвечая на вопросы, заполните кластер! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер

	2
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер

	3
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер



	Отвечая на вопросы, заполните кластер! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер

	2
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер

	3
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер



	Отвечая на вопросы, заполните кластер! 

	№
	Первый столбик
	Второй столбик

	1
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер
	На какой вопрос отвечают глаголы?
Запишите вопрос  в кластер

	2
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер
	Действие завершилось, закончилось?
 Запишите в кластер

	3
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер
	Есть  в словах приставки? Запишите ответ в кластер




Приложение №2.    Самостоятельная работа
ФИ_______________________________________________________________
1. Задание: выразительно прочитай текст.  Определи вид подчеркнутых глаголов:
       Давайте беречь природу!
Всё хорошее в людях - из детства!
Как истоки добра пробудить?
Прикоснуться к природе всем сердцем:
Удивиться, узнать, полюбить!
Мы хотим, чтоб Земля расцветала,
И росли, как цветы малыши, 
Чтоб для них экология стала
Не наукой, а частью души!

Внимание! Если ты набрал(-а) 1-4 балла, то выполни дополнительную карточку №1 Б.
Если 5-7 баллов, то выполни дополнительную карточку №1 А.
Если 9-8, то выполните «Разноуровневые задания»  на этой карточке.

Разноуровневые задания
1 уровень
Задание: Запиши глаголы в 2 столбика:
 рубить, сломать, украшают, помогают, сохраним, оставим
Что делать?                                                                 Что сделать?
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
2 уровень
Задание: От глаголов несовершенного вида, образуй глаголы совершенного вида.
Губить-________________
Ломать-________________
Любить-________________
Беречь-_________________
3 уровень
Прочитай текст
Берегите природу, относитесь к ней с любовью, и тогда она ответит тем же. Вдумайтесь, ведь каждому из нас приятно прогуляться по лесу, в котором нет мусора; приятно нежиться в чистом озере или речушке, где нет разбитых бутылок; всем нравится дышать чистым и свежим воздухом, в котором нет примесей серы и газа. Каждый из нас в ответе за свое отношение к природе!
Задание: найди глаголы совершенного вида, подчеркни их.
Ответь на вопросы:
3. Чему учит этот текст?__________________________________________________
_____________________________________________________________________
4. Запиши предложение, в котором заключена основная мысль текста___________
____________________________________________________________________
____________________________________________________________________


Приложение №3.
Тренажные карточки по проблемам
Карточка №1 А (если 1-4 балла) ________________________________________________________
Помни способ! Чтобы определить вид глагола, то действуй так:
1. Задай вопрос:
-Если вопрос «Что делать? Что делает? Что делал?»-несовершенный вид.
-Если вопрос «Что сделать? Что сделает? Что сделал?», то есть вопрос начинается с буквы С, то это совершенный вид.
2. Подставь к глаголу слово «БУДУ». Если подходит, то НЕсовершенный вид.
3. Определи, есть ли приставка! Если приставки нет, то НЕсовершенный 
Определи вид глагола.
 Запиши его в нужный столбик.
Положить, поднимать, поднять,  чертить,
помогать, зашёл, лечь,  тратит, решила,
терять, поймать, красит.
	Несовершенный вид:
1) Вопрос «Что делать? Что делает? Что делал?»
2) . Подставь к глаголу слово «БУДУ». Если подходит, то НЕсовершенный вид.
3) Нет приставки!
	Совершенный вид:
1. вопрос «Что сделать? Что сделает? Что сделал?», то есть вопрос начинается с буквы С, то это совершенный вид.
2.Слово «буду» НЕ подходит
3. Есть приставка

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	




Приложение №4.  
 Формативная работа.   Тест          
 ФИ ________________________________________________________________________________
1. Глаголы совершенного вида обозначают 
а) законченное действие     б) действие не закончено, не завершено
2. Глаголы несовершенного вида отвечают на вопросы:
а) Что делать?, Что делал? Что делают?
б) Что сделать? Что сделали? Что сделают?
в) Что делать? Что сделать?
3.Выбери глагол несовершенного вида
а) пересмотрел     б) посмотрел    в) смотрел
4. Выбери глагол совершенного вида
а) играю   б) поиграл   в) выигрываю
5. Найди видовую пару глаголов
а) рисовать – рисовал   б) делить – разделить     в) идти – ходить
6. Выбери предложение, в котором употребляется глагол совершенного вида.
а) Берегите природу-она наш общий дом!
б) С раннего детства человека учат бережно относиться к природе.
в) Иван Иванович пришёл в комитет защиты природы.
7. Образуй видовые пары глаголов
Рубить-________________________
Садить-________________________
Защищать-_____________________



Приложение №5.
Кластер (форма)
Виды глагола
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